Отношение к делу

Увлеченность, самостоятельность, трудолюбие, инициативность, настойчивость, аккуратность, мотивированность, решительность, сила воли. 
Безответственность, лень, безинициативность, формализм,  страх трудностей, суетливость, неаккуратность, попустительство.
Отношение к себе:

Скромность, адекватность, критичность, уверенность,  спокойность, открытость,  улыбчивость,  невозмутимость, счастливость,  сила, смелость.

Эгоцентризм, вспыльчивость, обидчивость, замкнутость, угрюмость, подозрительность, самовлюбленность, неуверенность, застенчивость, уязвимость, мнительность, самоуничижительность, тревожность.
Отношение к другим: 

Доброжелательность, альтруизм, отзывчивость, патриотизм, коллективизм, общительность, чуткость,  преданность, доброта,  честность, правдивость,  искренность, щедрость.
Агрессивность,  черствость, нетерпимость,  эгоизм, лживость, лицемерие,  скупость, аддиктивность. 
Отношение к миру вещей  и явлений:

Оптимизм, жизнелюбие,  положительность, любознательность, заинтересованность, активность, стильность, эстетичность, этичность, стабильность, благополучность.
Пессимизм,  уныние, ворчливость, недовольство,  пассивность,  деструктивность (разрушительность), нерациональность, потребительство,. 




















































































